

多彩活动迎新春

# 春节期间我区开展多项活动丰富群众文化生活

**本报讯**(记者 孙振星) 1月10日,记者从“持续扩大有效投资 激发消费潜能”新闻发布会上获悉,为营造喜庆热烈的节日氛围,促进文化和旅游消费持续扩大,自治区文旅厅先后印发冬季文旅消费活动和“在宁夏·非遗过大年”文旅系列活动方案,用优质文化和旅游产品供给,丰富人民群众节日生活,满足人民群众喜庆过年的美好需求。

据介绍,我区锚定冰雪、登山、美食、民俗等冬季消费热点,策划推出“冰雪+”系列新产品、新体验、新场景、新玩法,集中力量打造亮点、引爆

热点,切实将“冷资源”转化为“热经济”。整合全区大中型滑雪场及室内外滑雪场26家,丰富冰雪旅游产品供给,开展全区首届欢乐冰雪嘉年华活动,五市同步开展“冰火相融 鑊金岁月”“沙湖冬游嘉年华、黄河大峡谷“新冰雪季”主题系列活动、金沙岛“热辣滚烫 冰火之恋”等冰雪活动。启动《漫葡·看见贺兰》沉浸式演艺(冬季版)、银川文化城凤凰峡《月色长风》沉浸式街区演艺、首届花博园山海灯会、雪场夜滑等特色主题活动。举办2025“宁夏第一缕阳光”全民同拍活动,打造贺兰

山“日出之约”品牌IP;在沙漠度假酒店、金沙海旅游度假区等地推出“到星星的故乡过大年”系列活动,为游客提供难忘的沙漠新春假期;依托贺兰山东麓22家A级旅游酒庄,开展冬日酒庄葡萄酒品鉴线路及活动,邀请游客在休闲酒庄、旅游民宿等地体味“冬季慢生活”。

“在宁夏·非遗过大年”文旅系列活动围绕“非遗知年味 悦享共春风”主题,链接“腊八、小年、除夕、元宵、燎疳”五个年俗节点,以自治区本级活动为主场,各地级市为主题分场,联动各县(区)开展特色年俗活动,构

建形成“1+5+N”的非遗过大年新格局。主场包括非遗购物节、“短视频直播家乡年”征集展播、“书香迎春·智慧过年”图书馆过大年等6项主题活动;分场包括银川市“金蛇贺岁·喜迎丰年”、石嘴山市“灵蛇献瑞·悦动丰年”、吴忠市“非遗过大年·文旅展风采”、固原市“非遗过大年·文化进万家”、中卫市“美丽新中卫 吉祥过大年”5个主题系列活动,同时联动各县(市、区)组织200余项非遗特色活动,既丰富当地群众的精神文化生活,又带给游客更多的节日体验和文

## 宁夏开展重点工业产品质量安全检查

**本报讯**(记者 王 茜) 1月12日,记者从自治区市场监督管理厅获悉,为持续加强产品质量监管,有效防范遏制重特大产品质量安全事故发生,全力维护春节期间产品质量安全市场秩序,该厅组织开展了流通领域产品质量安全专项检查工作。

据了解,此次检查以城乡接合部小商店、小商超、品牌专营店等销售单位为重点区域,以羽绒服、灭火器、燃气灶具、电动自行车、儿童玩具、烟花爆竹等产品为重点对象,加大执法检查力度。羽绒服主要检查标识标签、进货渠道、销售记录等;灭火器以查看压力表是否在绿色正常状态、生产厂家和名牌标识是否家一致、喷射软管是否大于40公分、瓶体钢印是否在有效期内、铭牌证书编号是否与3C认证证书编号一致等;燃气灶具以查看经营主体是否具备经营资质、家用燃气具是否存在“三无”产品、是否取得强制性产品认证并通过3C认证、是否有熄火保护装置、软管标识是否完整合规等;电动自行车以检查车辆尺寸限值、蓄电池防篡改、车速限值、预留解除限速“后门”、过流保护、电机电池超标及不符合国家标准的电动自行车整车及配件行为;儿童玩具以检查是否为“三无”产品,是否取得强制性产品认证以及是否存在销售假冒伪劣产品等;烟花爆竹检查标识标签、进货渠道、销售记录、落实76号令等情况。并要求经营者严格落实产品质量追溯体系,确保来源可溯、去向可追、责任可究;执法人员累计检查经营主体2442家,共下架不合格产品198件,没收非标产品79件。

自治区市场监管厅将持续加大监督检查和抽检力度,进一步督促生产销售单位落实“日管控、周排查、月调度”机制要求,严把产品质量安全源头关,切实为广大消费者营造一个安全、放心的消费环境。



1月9日至12日,灵武市郝家桥镇镇灵新村文化体育活动广场热闹非凡,“乡村振兴杯”农民篮球争霸赛在这里开赛。来自灵武市及周边市县的10支球队齐聚于此,球员们精湛的球技和出色的表现点燃了现场观众的热情,为迎接新春带来活力。据了解,该篮球争霸赛已连续举办8届,以篮球为媒,让“体育+”激活乡村人气。  
本报记者 毕 竟 摄

## 西夏区新春年货节启动

**本报讯**(记者 韩瑞利) 1月10日,一场涵盖多元活动、融合线上线下的“爱尚西夏区·暖冬消费季”促销活动系列活动之2025西夏区新春年货节活动火热启动。

活动以兴泾镇、润恒城、怀远市场、同心路综合市场、西夏万达、新百西夏店等多个商贸资源为依托,线上线下同步联动,深度融合传统年俗与现代商业,在营造欢乐祥和节日氛围的同时,有

力激发辖区消费活力,塑造良好营商环境,推动“文旅+”融合,提升商贸与传统文化传播力,为商圈经济注入新动力。

为了增强消费者的获得感与满意度,西夏区积极行动,全面联动各商贸流通企业、电商平台以及特色街区等重要载体,聚焦百货、餐饮、住宿等关键消费领域,不间断地推出丰富多样的优惠活动,涵盖让利、返利、打折等

多种形式,携手第三方平台投放消费券,为消费者提供最大程度的折扣优惠。西夏区紧紧抓住“网上年货节”这一重要契机,组织辖区内电商直播基地、电商企业以及网红达人、主播等各方力量,针对黄牛肉、红酒、枸杞、酸奶等特色年货商品,大力开展直播带货活动,力求通过创新的电商营销模式,持续拓展西夏区年货产品的线上销售路径。

## 沙坡头区举办精彩活动尽显年味

**本报讯**(记者 孙振星) 1月8日至10日,沙坡头各社区举办精彩纷呈的文化活动,大力营造欢乐迎新春的氛围。

在滨河镇槐树北巷社区,由沙坡头区委宣传部、统战部等多部门与社区联合举办的“幸福槐北 时光音乐节”暨高庙新春游园活动,吸引很多居民参与其中,大家聚在一起聆听歌曲、观看舞龙舞狮。

文昌镇明珠社区的“邻里年货节”,让居民在家门口感受到了浓浓的年味儿。柴火馍馍的香气、剪纸艺人灵巧的手艺、现场制作糖葫芦的甜蜜气息,弥漫在美丽城市花园的小广场上。明珠社区党委书记姜云菊表示,参与传统活动增强了邻里之间的互动,也让居民更加积极的参与到社区建设中。

滨河镇中山社区的“第九届老百姓春晚”带来一场视听盛宴,开场舞《起舞》拉开了演出序幕,锅庄舞《春华秋实》舞出了居民的幸福生活,架子鼓《中国范儿》更是让全场活力四射。邻里互助模范刘如意感慨:“春晚”节目精彩纷呈,为社区文艺爱好者搭建了展示才艺的舞台,更加深了彼此间的了解,让邻里情更加深厚。

## 走好新时代长征路 “塞上江南”焕新颜

(紧接01版) 数据显示,2024年前三季度,贺兰山东麓葡萄酒销售额9.1亿元,同比增长4.8%,出口增幅明显。

被视为“农业禁区”的贺兰山东麓戈壁滩砾石遍布,却十分适宜种植酿酒葡萄。短短40年,这里崛起我国最大的酿酒葡萄集中连片产区,酿酒葡萄基地开发面积60余万亩,年产1.4亿瓶葡萄酒,成为世界葡萄酒版图上的的一颗耀眼新星。

科技引领产业创新,促进传统产业转型升级。

宁夏国土面积在全国排名倒数,但面积小并不意味着产业发展受限。近年来,宁夏在升级改造传统产业基础上,聚力葡萄酒、枸杞等特色产业,精耕细作、持续发展,加快构建体现宁夏特色、具有较强竞争力的现代化产业体系。

坐落于宁夏东能源化工基地的国家能源集团宁夏煤业400万吨/年煤炭间接液化示范项目,是目前全球单体规模最大的煤制油项目,以煤炭为原料,生产高品质的柴油、汽油等油品以及石油化工产品。

与人们对煤化工产业“傻大黑粗”的传统印象不同,以煤制油为代表的现代煤化工产业,能源利用效率更高、二氧化碳排放更少、产品附加值更高。2016年项目投产时,习近平总书记指出,这一重大项目建成投产,“是对能源安全高效清洁低碳发展方式的有益探索,是实施

创新驱动发展战略的重要成果。”

近年来,宁煤400万吨煤制油项目在稳产达产的基础上,不断延长产业链,实现从卖油向卖精细化产品转变,目前已初步形成5大类、21种产品集群,年转化煤炭2400多万吨,吨煤转化成油的价值提升7倍。

当前,宁夏正努力打造“中国算力之都”“中国新硅都”等,加快培育战略性新兴产业,为高质量发展注入澎湃动力。2024年前三季度,宁夏GDP同比增长4.9%,连续11个季度高于全国平均水平;规模以上工业增加值同比增长10.1%,增幅位居全国第三。

**向“优”而攀:富民再上新台阶**

固原市所处的西海固曾是宁夏脱贫攻坚主战场,这里曾极度缺水,翻山越岭去沟里挑苦咸水是很多人挥之不去的记忆。如今,经过多年城乡供水工程建设,宁夏农村自來水普及率已达97%。喝上了黄河“甜水”,点一杯略带苦味的咖啡成了一些人的生活新体验。

在宁夏首个“百美村庄”固原市原州区官厅镇薛庄村,前几个月新开张的“村咖”吸引了许多人尝鲜。“和我在县城开的奶茶店每日营收差不多。”34岁的“村咖”老板冯璐璐是本村人,当得知村子打造农文旅示范村,她马上报名入驻,“我很看

好乡村旅游的前景!”

薛庄村村委会主任张永军告诉记者,全村年人均收入从2019年脱贫出列时的8000多元,增至2023年底的1.8万元。“现在发展旅游,村民从事餐饮、接待、保洁等职业,日子越来越红火!”

在发展中保障和改善民生,不断满足各族群众对美好生活的向往。宁夏深入实施乡村建设水平提升行动,2024年前11个月,已开工建设相关项目超1700个,完成投资130多亿元。2024年前三季度,宁夏农村居民人均可支配收入12167元,同比增长7%。

乡村和美,家园和谐。宁夏努力构建互嵌式社会结构和社区环境,促进各族群众交往交流交融。走进冬日午后的银川市金凤区长城花园社区,“雷锋广场”上,居民遛娃、散步、聊天;党群活动中心里,剪纸、跳舞、唱歌等文化活动丰富多彩……人们脸上洋溢着笑容。

跨越千山万水,共走康庄大道。在新中国成立75周年之际,宁夏交通再添“新动脉”。2024年10月1日,作为中国“八纵八横”高铁网北京至兰州通道的组成部分,包银高铁惠银段正式开通运营,进一步拉近了宁夏与外界的距离。

在新长征路上,一幅砥砺前行、逐梦前行的壮美画卷在宁夏大地徐徐铺展。

(新华社银川1月12日电)

## 全区首家“医保助企服务站”成立

**本报讯**(记者 梁 静) 日前,吴忠市医疗保障局与宁夏吴忠金积工业园区总工会合作建设的“医保助企服务站”在吴忠金积工业园区揭牌成立,这在我区尚属首家。

该站采取“每周一至周五受理,周四全天驻点集中办理”的模式运行,解决了驻园企业职工在单位、政务大厅“两头跑”的“痛点”,切实打通了医保助企服务的“最后一公里”。

当日,吴忠市医疗保障局还举行医保政策进企业宣传捐赠活动,向园区企业职工代表捐赠医保政策宣传品,举办知识讲座。“下一步,我们将充分发挥‘医保助企服务站’的平台作用,助推医保政策能够在企业中落地生根,让每一位职工切实享受到医保带来的实惠。”吴忠市医疗保障服务中心副主任丁爱辉说。

## 宁夏率先完成自然灾害综合风险数据更新工作

**本报讯**(记者 郝 婧) 日前,记者从自治区应急管理厅获悉,该厅坚持“全方位”谋划,“一盘棋”部署,“高效率”推进,在全国率先完成自然灾害综合风险调查数据更新工作。

据了解,该厅组织召开全区数据更新工作启动会,全面解读实施方案,系统开展业务培训。结合实际新增马铃薯、葡萄、西瓜三种特色农作物调查任务,明确数据更新各项任务分工、填报要求、保障措施和时间节点等主要任务,进一步统一思想、凝聚合力,确保数据更新工作责任到人、协同有序、高效推进。建立“周通报、月调度”进度管理机制,针对性开展实地调研指导和数据核查,督促提升工作效率,推动我区进度稳居全国前列,并在全国会议上作交流发言。将数据质量

管控贯穿更新工作全过程,督促各市、县(区)严格落实“谁填报、谁负责”工作要求,组织开展3轮更新数据全指标核查和1轮抽样核查工作,有力确保更新数据真实准确、规范完整。本次调查数据更新工作共完成8997条调查数据的更新录入、质检和数据汇交工作,更新指标688.27万项,省级质检通过率100%。

此次调查数据更新工作有力推动自然灾害综合风险普查从专项工作向常态化落实转变,为探索建立普查数据常态化更新机制、持续增强自然灾害综合风险普查成果应用价值积累了宝贵经验。今后我区将持续推进自然灾害综合风险数据动态共享,深化拓展数据成果应用效益,推动提升灾害防治能力水平,积极服务保障美丽新宁夏建设高质量发展。

## 彭阳县“互联网+农村供水”治水经验走进联合国峰会

**本报讯** 1月12日,记者从自治区水利厅获悉,可持续发展大数据国际研究中心组织撰写的《地球大数据支撑可持续发展目标报告(2024)》在联合国第79届大会未来峰会上向联合国全体会员国发放,并在联合国网站上正式发布。这份重量级报告中,介绍了彭阳县“互联网+农村供水”技术模式。

《报告》中显示,2016年,彭阳县大胆探索“互联网+农村供水”的新路径,借助“互联网+农村供水”技术及投融资、建设、管理、运营一体化模式,成功构建了包含1个大水源、2个大水厂、92座接水池、7100公里管网、7400座联户井并实时监控系统的供水网络,将整建制制的农村供水系统可靠性从82%提高到95%,实现了4.6万户家庭的日常稳定供

水,并在此基础上总结形成宝贵经验。此后,水利部2019年、2024年两次召开现场会,将“彭阳经验”全方位向全国推广。2023年,在联合国水大会的“水资源、经济和可持续发展”分论坛上,宁夏的农村供水方案首次向全世界分享。2024年11月,水利部发布《2024年度成熟适用水利科技成果推广清单》,“宁夏‘互联网+城乡供水’管理服务平台”成果入选农村供水保障领域。

清华大学—宁夏银川水联网数字治水联合研究院院长王忠静参与了《报告》撰写,表示该模式在我国21个省(自治区、直辖市)的92个县(市、区)应用以来,显著提升了6200多万农村人口的饮水安全水平。这意味着源自宁夏西海固地区的治水经验,跨越国界,走向全球。(柳 昕)

## 银川市多措并举提高住房保障服务效能

**本报讯**(记者 张红霞) 日前,记者从银川市住房保障中心获悉,为持续提升服务水平、提高服务效能,该中心多措并举进一步优化住房保障服务。

银川市住房保障中心采取集中学习分散学习相结合方式,培养“一专多能、全面发展”的住房保障服务人员。坚持“办事群众不离窗口,工作人员不离岗位”,方便群众办理业务,2024年累计提供窗口延时服务逾500分钟。依托政务服务“好差评”系统,“办不成事”等平台,建立住房保障服务评价制度,主动接受群众监督评价,将评价结果纳入窗口“服务标兵”考核内容,并作为年度评先评优的重要依据,2024年通过“好差评”系统收到群

众评价8300条,满意度达100%。

按照银川市政务服务“周末不打烊”安排部署,银川市住房保障中心先后安排5名党员干部轮值总导办台,为企业、群众提供商事改革等高频业务引导服务,对群众关心的住房保障政策提供“面对面、一对一”咨询解答服务。借助银川市市民大厅资源优势,开设“住房保障服务大厅怀远小厅”,延伸“就近办”服务触角,为群众提供家门口住房保障服务,2024年先后“出摊”9次,累计接待市民、大学生住房保障咨询500人次。开辟“移动窗口”,将患有重大疾病、身患残疾、行动不便等特殊住房保障对象纳入优待名单,上门办理年审业务,全年累计提供服务20余次。

### 简讯

**国网石嘴山供电公司“暖心电”服务返乡人**

**本报讯** 近日,国网石嘴山供电公司为保障返乡人员用电无忧,了解返乡人员的各类用电诉求,积极开展上门服务,深入辖区开展用电隐患排查活动。针对冬季煤改电用户电量增长,对客户开展“差异化”定制服务,开通返乡人员办电“绿色通道”,优化报装流程,最大程度减少办电时间。(王 斌)

**国网中卫供电公司主动服务保障重要用户用电无忧**

**本报讯** 近日,为确保冬季电力稳定供应,国网中卫供电公司积极部署,组织工作人员开展重要用户冬季用电检查,全力确保辖区重要用户平稳过冬。该公司将持续强化重要用户日常管理,紧盯问题整改和闭环销号,给客户带来更高效、便捷、智能的优质用电服务。(王 斌)

电力线路布局难题,改造后的线路布局更加合理,供电可靠性和稳定性得到显著提升,实现了企业发展与供电升级协同共进,有效提升区域电网的供电可靠性和稳定性,为地方经济发展提供了有力支撑和强劲动力。

(王 斌)

**国网中卫供电公司主动服务保障重要用户用电无忧**

**本报讯** 日前,国网中卫供电公司顺利完成利通区西郊变10条10千伏出线改造工程,成功破解了吴忠市卷烟厂新建厂房项目带来的